

# 学生进小班 个个“吃小灶”

■小班化教学存在一定优势,将与名校抢生源  
■今年南京还要增加8所小班化初中

只用一年时间,晓庄学院附中小班的学生们便学会了各种乐器,一个班凑在一起能上演一台音乐会;瑞金路中学一个男生爱动手制作,老师就特批了一台缝纫机,让他有空就练习……这些都是小班化学校给学生的“特殊”待遇。记者昨天从南京市初中小班化现场会上获悉,南京目前共有初中小班化学校16所,今年秋季开学至少还会新增8所。至2010年,南京市将有20%的初中学生可以享受优质的小班化教育。



小班化教学后,老师和学生接触更多了 通讯员 施萱 摄

## 小班学生成绩越来越好

小班化的教育实践让过去名不见经传的虹苑中学,在2006年的中考中,取得了全科总分、优分率、及格率、重点高中录取率、中考全区状元等五项第一的优秀成绩。而学习成绩上的进步,是16所小班化学校的共同特点。

市教育部门专家昨天举了几所学校的例子,在近期的统考中,24所初中总分增加5分,全区排位上升1位;八中初二总分上升了14分;瑞金路中学初一总分上升12分……这些数据显示了小班化教学的优势。

“拥有了理想,就如拥有了奋飞的翅膀,祝你走得更快,行得更远!”这是八中初二(1)班班主任为自己班上获得“进步之星”的学生写的颁奖词,这名学生以前成绩并不好,但现在不仅上课能跟上老师节奏,在单元测试中也有了进步,成了大家学习的榜样。老师说,正在实行“小班化”教学的初一初二两个年级中,近两个月已经有500多人次学生成为了“星星学子”,受到班级或年级的表扬。

小班学生成绩好,是因为学生少了,只有三十人左右,学生拥有了比过去更多

的发言和锻炼机会;课堂活了,学生们总是跃跃欲试、个性飞扬;老师变了,他们更多地走进学生中间进行个别谈话,和学生的距离更近了……

## 小班欲与名校试比高

试行小班化的学校全都是公办初中,它们本来并不怎么受市民欢迎,虽然收费很低,但家长们还是愿意花钱让孩子去上民办校,就是对公办校的教学质量存在疑问。而现在小班越办越出彩,不仅新生来得多了,“回头生”也多了起来。在54中,有转到国外的学生转了回来,也有转到名牌民办校的学生转了回来。

南京市教育局有关人士表示,现在,南京市小学的小班化教育学校已经成为老百姓心目中优质教育资源的象征,初中小班化教学实践才刚刚展开,但从目前的效果来看,在市民中的认可度越来越高,今后分流一些名校生源已成趋势。

通讯员 崔艳 快报记者 黄艳

## ■附件

### 16所小班化初中:

54中、34中、八中、四中分校、24中、瑞金路中学、南湖一中、南湖二中、虹苑中学、43中、晓庄学院附中、滨江中学、仙林中学、华电中学、九龙中学、西善桥中学。

## 首蓆园社区大学生当“保安”

快报讯(记者 钟晓敏)昨天,南京首支大学生义务巡逻队在首蓆园社区成立。来自南京农业大学的50名大学生志愿者,将每天利用课余时间,为居民看家护院。

首蓆园社区共有11505位居民,有6个敞开式小区,管理比较困难。为了搞好小区治安,提高群众安全感,社区正着手成立居民治安自治协会。此外,社区还主动联系上了南京农业大学。刚巧,该学校学生会也正想与社区联系,为居民们办一点实事,双方一拍即合。昨天,南京农业大学首蓆园社区治安巡逻队正式成立,志愿者一共有50人。从今天起,50名大学生会排一个值班表,每天利用2个小时时间,在社区巡逻。

## 跟公交车“抢路”一律罚款100元

快报讯(记者 田雪亭)从今天开始,交管部门将对城东干道违规占用公交专用通道的车辆进行处罚。

据交警二大队副大队长王青介绍,城东干道隧道全线通车后,专门设置了双向公交专用通道,但不少社会车辆频频占用公交专用通道,致使部分公交车不得不借用普通车道行驶。

对此,交管部门从5月1日开始,在各大路口进行了集中宣传,并对占用公交专用通道的车辆进行教育引导。经过半个月的宣传教育后,交管部门决定从今天开始,对占用公交专用通道的车子进行处罚,一律罚款100元,记2分。

# 上月物价涨幅全省最低 但南京的东西一点也不便宜

昨天,快报有关全省物价水平连续4个月涨幅超过2%的报道引发关注。其中,今年4月份涨幅达2.7%,对南京市民而言,近来也感受到猪肉等主副食品价格的上涨压力。不过记者了解到,南京4月份物价涨幅只有0.8%,远远低于全省平均涨幅,但是,这并不意味着南京的物价水平低于全省平均水平。

## 南京物价一点也不低

江苏今年要将物价涨幅控制在3%以内,而4月份2.7%的涨幅直逼这一目标。其中,部分地区特别是苏中、苏北部分城市的涨幅都已超过3%,例如南通市3.9%、镇江市3.8%、徐州市3.4%。甚至个别城市涨幅超过了4%,例如盐城,已达4.3%。

相比之下,南京4月份物价涨幅处于低位,只有0.8%,在全省倒数第一。但南京市物价局有关人士说,这并不说明南京的物价水平低。0.8%的涨幅只是“同比”数据,即某个城市自身今年4月份和去年4月份同期相比,而不是各个城市之间相互比较。南京今年4月份的物价涨幅较低,主要是因为去年同期,该市的物价涨幅较高并出台了一些相关的调价政策,物价水平基数较大。而今年4月份走势则相对平稳,所以涨幅较为缓和。

## 食品涨价一点也不“客气”

虽然总体上涨势温和,但食品类价格却涨得“不客气”,同比上升了6.5%,成

为影响价格总水平上升的主导因素。各食品类指数波动频繁,涨跌不一。由于从去年10月份起粮油价格上涨,肉禽等副食品价格也相应上升,虽然今年4月份价格处于相对稳定,但与去年同期相比,相关类别价格指数涨幅较大,其中包括粮食类、油脂类、肉禽及其制品类、鲜蛋类等。而茶及饮料价格涨幅达11.2%,成为近几年来涨幅最大的月份;干鲜水果类指数为104.1;鲜奶及奶制品指数为107.1。

## 物价上涨压力仍然较大

别小看4月份的这0.8%,未来南京物价涨幅未必会低。物价专家认为,上涨压力仍然较大,但仍在可控范围内。除了农产品价格尚不可测等原因外,水、电、气等资源公用事业的价格改革也将是重要原因,对物价水平的影响传导链长、涉及面广,一旦推行,势必对下游产品产生价格传导作用,引发消费领域的价格上涨。

与此同时,有利于保持价格基本稳定的因素也不少。首先,商品供大于求的总格局不会改变,食品类全面上涨的可能性不大。以肉禽蛋、蔬菜为首的农产品,今后几个月内,随着生产的逐步恢复,食品类价格必定有一个回落的空间。

其次,今年以来央行已经4次上调存款准备金率,目前已经达到11%。控制商业银行的信贷规模,对抑制价格总水平进一步上涨,防止出现通货膨胀提供了坚实的基础。快报记者 郑春平

## ■相关新闻

### 液化气价格 下月可能不会涨

快报讯(记者 邵瑜)五月份已经过去,南京液化气气源价格也在不断小幅上涨,从月初的4510元/吨上涨到昨天的4780元/吨。“按照现在的攀升速度,本月气源价格应该不会超过5000元/吨,这样算下来,下月的零售价可能不变。”气象学院液化气站总经理薛少华预测。

根据五月上半个月的计算,液化气每吨气源均价在4654元上下,比上月上涨2%左右。“本月气源价格之所以会上涨,主要与本地的两大炼厂液化气供应量减少一半有关。”薛少华分析说。据了解,在过去的15天中,扬子石化因为自用量的增加,直到14日都没有出货,而南炼的一些催化设备又因为检修,暂停了部分生产。这让南京地区原本每天有1800吨液化气的供应量,一下子锐减到目前的900吨/天。“供应量减少了,气源价格自然水涨船高。”薛少华说。

据了解,随着南京地区气源价格的上升,北方的气源开始进入江南市场,从而打压了南京市场的气源价格。预计到20日之后,南炼部分设备完全检修完成后,气源价格可能有所回落。“只要本月气源均价不超过4%,下月液化气的零售价格就不会调整,而且不涨的可能性还很大。”薛少华预测。

## 江宁横溪西瓜节 26日开幕

今年西瓜味甜还不涨价

快报讯(记者 毛丽萍)炎炎夏日即将到来,啃一口甜甜的西瓜是一种极为惬意的享受。昨天记者获悉,江宁区第六届横溪西瓜节本月26日开幕。记者在横溪西瓜种植大棚看到,每只西瓜都有一张小“身份证”,上面标明了结瓜的时间,瓜农告诉记者,这样便于控制瓜的成熟度。据介绍,今年的地产西瓜与往年相比,量大品种多且格外甜,价格预计与去年持平。

有数据显示,南京每年每人平均要吃掉100斤西瓜,在南京的西瓜市场上,地产西瓜占到了70%,其中横溪的西瓜又占到了地产西瓜的70%。今年,为了满足市场需

要,横溪又新增了大棚种植,栽培量从去年的2700亩增加到现在的3500亩,加上单产的提高,预计增量在20%左右。在品种上面,今年以小兰、金星、黑美人为主体的西瓜品种达36个,其中试种国家级西瓜品种和省级西瓜品种各一个,省级西甜瓜品种12个,同时还大量生产了优质礼品瓜、方形瓜、情侣瓜、祝福瓜等新、奇、特品种,西瓜销售期从五月初延长到十月底。

另外,5月27日南京白马公园还将举办横溪西瓜展,5月28日在东山步行街举办西瓜比赛及闭幕式等活动。

## 新建小区要强制“收雨水”

快报讯(记者 邵瑜)昨天,记者从南京市供水节水管理处获悉,由供水等部门编制的“城市节水中长期规划”已通过市政府批准。规划特别要求,新建小区凡建筑面积超过2万平方米的,一定要建“雨水收集利用”系统,以控制每年递增的新水总取水量。

据南京市供水节水处孙驹治处长介绍,“南京城市节水中长期规划”上月刚刚通过政府核准,为配合该规划要求,今年南京还将出台《南京市供水节水管理条例》,该条例将于今年9月交省人大常委会,尽快通过立法形式,长期强制实施。

据了解,今年南京将重点推广中水回用和雨水利用,减少城市自来水的的使用。其中,中水回用将通过价格杠杆,引

导城市道路冲洗、绿化用水采用中水。而根据目前编制的《南京市供水节水管理条例》(初稿),建筑面积在2万平方米以上的新建学校、单位、小区,必须同步建设雨水利用设施。

据孙驹治介绍,雨水利用设施包括屋顶收集池、管道、地下水池、水处理设备等,经处理后的雨水可作为小区景观、绿化、道路冲洗用水。目前,在河海大学江宁校区以及聚福园小区已率先进行了试点。河海大学江宁校区将处理后的雨水用来灌溉校园花草树木,美化环境,2001年投入使用以来,每年可节约用水10万立方米,节约水费20多万元;聚福园小区的雨水收集系统每年可利用雨水3万立方米,节约水费近7万元。

## 八成智力残疾者因缺碘造成



专家正在教市民如何辨别假盐 快报记者 赵杰 摄

快报讯(通讯员 冯家清 记者 张星)昨天是我国第十四届“防治碘缺乏病宣传日”,宣传主题是“坚持食用碘盐,预防出生缺陷”,相关部门在南京举行了大型的宣传咨询活动。江苏省疾控中心的专家在活动现场介绍,碘是人体生长发育必不可少的元素,碘缺乏发生在胎儿期和婴儿期尤为严重,会造成胎儿脑发育落后,出现不可逆转的智能障碍。

据介绍,碘缺乏可以引起地方性甲状腺肿、克汀病、亚克汀病等疾病,更为严重的是会影响胎儿的脑发育,导致儿童智力和体格发育的迟滞或永久障碍,孕妇严重缺碘还可导致流产、死产、先天畸形和新生儿死亡率的增高。相关调查发现,全国现有智力残疾人1017万,其中80%以上是因缺碘造成的。

通过近年来的调查发现,江苏省全省8~10岁学龄儿童平均智商达到109,比全国同期平均水平高出5.5。相比2001年,智商水平提高了10个点。疾控中心的专家认为,这些数据表明全民食盐加碘就不会调整,而且不涨的可能性还很大。”薛少华预测。

段目标,同时大大改善了居民碘营养不良的状况,提高了人口素质。

江苏省疾控中心的专家介绍,目前江苏省大部分地区环境缺碘,全省除在徐州的丰县、沛县两县和铜山、睢宁、邳州等部分乡镇是高碘地区外(这些地区专供无碘盐),其他地区均处于碘缺乏地区,居民需要长期在每日膳食中补碘。江苏省自1996年实施全民食用加碘,碘盐在全省普及已10多年,2000年实现了消除碘缺乏病的阶段目标。但在与外省交界的地区以及沿海产盐区,碘盐覆盖率还比较低,有些地方的居民对碘缺乏病的危害缺乏了解,加上生活习惯等方面原因,不愿食用碘盐;有些地方大量非碘盐还在市场上销售,这些都严重影响了补碘措施的落实。

专家提醒市民,要购买带有防伪标志的碘盐,不要贪图便宜而购买私盐或假盐;育龄女性在怀孕前后,一定要多吃海带等海产品,或者到疾控部门购买碘丸服用,以避免生出智力残疾的孩子;哺乳期的妇女,0~2岁的婴幼儿也可以适当服用碘油丸来补碘。